

Александр.

Впервые Александр оказался в Новгороде в 1222/23 гг. В то время Ярослав получил приглашение на княжение в Новгород и отправился туда со всей семьей. Но не пробыв там и года, он уехал обратно в Переяславль.

Через несколько лет новгородцы вновь испросили у великого князя к себе на княжение Ярослава. К тому времени он прославился победами над Литвой и представлялся Новгороду надежной защитой от враждебно настроенных соседей. Ярослав согласился, и в 1226 г. вновь появился в Новгороде. С ним вместе опять прибыли его сыновья — семилетний Федор и пятилетний Александр. Князь был полон деятельных военных планов: он предложил новгородцам ударить по Риге,

ЛБДОВОЕ ПОБОИЩЕ

Орден собрал все свои наличные силы. В поход против Александра отправились практически все крестоносные «слуги Божьи» — тяжеловооруженные, закованные в латы конные рыцари. Именно они, построенные клинообразно, или «свиньей», как называли такое построение русские, наносили стремительный и мощный улар по вражескому войску; пехота, шедшая внутри клина и позади рыцарей, довершала разгром смятого и уstraшенного противника. На этот раз во главе орденского войска шли: сам магистр, вся орденская верхушка, многие епископы. С Александром решено было покончить раз и навсегда.

Всей своей массой орденское войско обрушилось на передовой отряд Александра, воевавший в землях чуди; он был разгромлен. Зато теперь у новгородского князя было полное представление о противнике. Бороться с ним в открытом поле не имело смысла: у немцев было большое превосходство в силах и тяжелом вооружении. Значит, надо было ограничить маневр рыцарской конницы, сковать ее действия,